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Spektroskopie 2 (NMR)
SS 2018 Klausur

27.7.2018

Frage 1: (9 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: CgH7NO: .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H- und '*C-Spektren? 4P)

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P

3. Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir die Protonen zwischen 4 und 6.5 ppm.
Hinweis: Die geminale Kopplung (*J-Kopplung) sehen Sie nicht im Spektrum, da sie bei
diesem Molekiil etwa 0,5 Hz ist. Zeichnen Sie sie trotzdem in Thren Splittingschliissel ein.
Beschriften Sie die Zeilen mit Ja, usw. 4P)
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Frage 2: (13 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: Ci7H260 .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 4P)

2. Ordnen Sie die Signale so gut wie moglich zu, um Frage 3 beantworten zu kénnen.
(5 P)

3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P

4. Erkldren Sie stichpunktartig, wie Sie auf die Postition der Substituenden gekommen
sind. 3P
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Frage 3: (11 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: CisH200s5 .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (6P)

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P

3. Erklédren Sie stichpunktartig, was gegen eine symmetrische Alternative spricht. (4 P)



S$52018

«Q

N

|

5.5

1 (ppm)

4.0

3.5

10

11

2.5

2.0

12

T T T
170 160 150

140

T
130

T
120

T
110

T
100

T
90 80

f1 (ppm)

5.5

5.0 4.5
f2 (ppm)

r15

2.0

F2.5

3.0

3.5

4.0

4.5

5.0

5.5

6.0

r6.5

7.0

7.5

r8.0

f1 (ppm)



S$52018

i

5.0 4.5
f2 (ppm)

0
0
(]
[}
]
e
T T T T T T T T T T T T T T
8.0 7.5 7.0 6.5 6.0 5.5 5.0 4.5 4.0 3.5 3.0 2.5 2.0 1.5
2 (ppm)
| I A A A L
@
B ﬁ y
] ' %
T T T T T T T T T T T T T T
8.0 7.5 7.0 6.5 6.0 5.5 4.0 3.5 3.0 2.5 2.0 1.5

10

F20

r30

50

60

70

80

90

100

110

r120

130

F10

F20

r30

50

60

70

r80

90

100

110

r120

130

140

150

160

170

f1 (ppm)

f1 (ppm)



S$52018 10

Frage 4: (17 Punkte)

1. Ordnen Sie alle Signale zu. (14 P)

2. Die Protonen g und h sind schwer zuzuordnen. Erklédren Sie stichpunktartig, wie Sie auf
die Zuordnung kamen. 2P)

3. Der C-Atom 5 ist schwer zuzuordnen. Erklédren Sie stichpunktartig, wie Sie auf die
Zuordnung kamen. (1P
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Frage 5: Theorie (20 Punkte)

1. BC ('H-entkoppelte) Spektren
a)Was bedeutet ,entkoppelt’? Was tut man dabei? 2P
b) Was passiert, wenn die Entkopplung wéhrend der Aquisition aus ist?? 2P
c) Was passiert, wenn die Entkopplung wéhrend des Relaxationsdelays aus ist. (2 P)
2. Zeichnen Sie ein Spektrum fiir ein ABC-Spinsystem.
Geben Sie ein Beispiel an und beschriften Sie darin die Protonen A, B, C.
a) mit Jag>0, Jac>0, Jgc>0 2P)
b) mit Jag>0, Jac>0, Jgc=0 2P)
(2P)

C) mit Jag>0, Jac=0, Jgc=0
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3. Wie entsteht ein NMR-Spektrum? Gehen Sie im einfachen 1H 1D Spektrum von der
Gleichgewichts-Magnetisierung Mo aus und erklédren Sie schrittweise. 4P)

4. Wie erhilt man ein zweidimensionales Spektrum? (Pulssequenz (mit Erklérung))
Wie kommt man von den gemessenen FIDs zum Spektrum? 4P)



